

Богацкий Виталий Васильевич

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Молодежная преступность в Приморье: структура и основные тенденции молодежной преступности

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные вопросы, посвященные проблемам, связанным с молодежной преступностью в нашей стране. В процессе анализа истоков и закономерностей молодежной преступности в Приморском крае уделяется внимание вопросам, связанным с оценкой количественных и качественных показателей, характеризующих состояние молодежной преступности, как социального феномена нашего общества.

Оценка состояния преступности, её количественно-качественных характеристик основывается на зарегистрированных преступлениях, принятых на учёт в органах полиции, прокуратуры, в суде и т. д.

Ключевые слова: молодежная преступность, латентная преступность, банда, деликт, объем преступности, объективные и субъективные условия преступности.

Состояние, структура и основные тенденции молодежной преступности в Приморье сходны с соответствующими общероссийскими показателями. Однако удалённость региона от центральных районов, его транзитное положение, наличие крупных морских портов, ощутимое экономическое влияние со стороны Китая и Японии, значительное влияние наркобизнеса, – всё это откладывает отпечаток и на преступность в целом, и на конкретные преступления молодых людей.

В сложном деле привития гражданам и особенно молодежи уважения к закону, преодоления правового нигилизма необходимо максимально использовать имеющиеся средства правового воспитания и просвещения населения, научные методики, комплексные подходы, включающие современные достижения психологов, социологов, педагогов и правоведов [1, с. 8].

Анализ структуры молодежной преступности в Приморском крае показывает, что она характеризуется следующими особенностями:

а) По долевым показателям – кражи, грабежи, угоны автотранспорта (составляют более двух третей совершаемых подростками преступлений), регистрируется резкое снижение числа совершаемых подростками преступлений, предусмотренных ст. 213 УК РФ (хулиганство) [3], обусловленное в первую очередь, изменениями уголовного законодательства: в соответствии с Федеральным законом РФ от 8 декабря 2003 года № 162-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации» существенно преобразилась объективная сторона преступления, предусмотренного данной статьей.

б) Тяжкие насильственные и корыстно-насильственные преступления составляют относительно небольшую долю в общем числе преступлений подростков (не более одной пятой – одной шестой их части);

в) Интенсивность преступлений, совершенных молодежью в городах, по сравнению с сельской местностью, выше, однако картина, создающаяся на основе зарегистрированных данных, требует определённой корректировки за счёт более значительной латентности сельской преступности. Кроме этого, необходимо учитывать встречную миграцию подростков, совершающих преступления (городских подростков сельскохозяйственных работ, отдыха; сельских подростков – при проведении досуга);

г) Четыре из каждых пяти преступлений, совершенных молодежью и несовершеннолетними, совершаются вблизи от места жительства, учёбы, работы, что существенно увеличивает возможности предупреждения таких

преступлений. Это особенно характерно для удаленных от районного центра и маленьких сёл. Около половины преступлений совершается после 22 часов, причём во многих случаях с выездом к местам проведения досуга, постоянно привлекающих молодёжь;

д) Преступления молодых людей носят преимущественно (приблизительно в трёх случаях из пяти) групповой характер. Это понятно, если учесть, что, реализуя присущую молодежи потребность в общении со сверстниками, они в случае попадания в группу с отрицательной направленностью поведения вовлекаются в действия, которые вряд ли совершили бы в одиночку.

Вместе с тем большинство групп, совершивших преступления, малочисленны по составу (состояли из двух-трёх человек), нестойки (существовали к моменту совершения преступления менее трёх месяцев). Более интенсивная преступная деятельность характерна для так называемых смешанных групп (имеющих в своём составе несовершеннолетних, а также совершеннолетних лиц, обычно обладающих преступным опытом). К этому типу относится примерно одна группа из трёх, но на них приходится почти половина групповых преступлений, совершенных молодёжью;

е) Доля уголовно-правового рецидива в структуре преступности несовершеннолетних и молодежи ниже, чем среди взрослых. По экспертным оценкам, в Приморском крае высок реальный уровень повторного совершения преступлений после применения к молодежи мер, заменяющих уголовное наказание, поэтому актуальной остаётся проблема преступлений, совершенных молодыми людьми, имеющих опыт совершения преступных деяний (в Приморье удельный вес ранее совершавших преступления молодежи составляет около 16 % от общего числа);

ж) Доля преступности несовершеннолетних, в структуре всей преступности, составляет 8-12 %. Подростки младшего возраста (14-15 лет) составляют не более одной пятой среди несовершеннолетних, привлекаемых к уголовной ответственности; девушки – менее 5%.

Снижение показателей уровня преступности среди молодежи объясняется, во многом, не столько оздоровлением социальной обстановки в стране или в крае, сколько изменением уголовного законодательства. Так, число лиц, отбывающих наказание в воспитательных колониях, уменьшается, однако последнее связано, скорее, с процессом «гуманизации», чем с искоренением причин молодежной преступности.

Оценивая структуру молодежной преступности в Приморском крае, с точки зрения видов преступлений, основной упор делается на статистические данные, показывающие в Приморье наличие тех же тенденций, которые характерны для преступности среди молодежи по России в целом. В этом регионе в 2013 году по сравнению с предшествующим годом зафиксирован рост числа несовершеннолетних, причастных к незаконному обороту оружия (+ 4,6%); совершивших убийства (+ 21,8%); умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (+ 19,5%); грабёж (+ 26,5%); вымогательство (+ 54,2%). Зафиксирован рост числа несовершеннолетних, совершивших кражу (+ 18,8%); разбой (+ 9,7%); хулиганство (+ 2,7%). Исключение составляют несовершеннолетние, совершившие изнасилования (- 12,8%), число которых в официальной статистике снижается в последние годы, и несовершеннолетние, причастные к незаконному обороту наркотиков (- 11,9%) [2, с. 6].

Значительная часть преступлений, совершенная молодёжью, рассматривается жителями Приморья как проявление возрастной незрелости, озорства (небольшие кражи в учебном заведении, магазине, хулиганские действия в среде подростков, отбирание денег у младших и т. п.). Поэтому о многих из них не сообщается в правоохранительные органы, и это увеличивает латентность преступлений, совершаемых молодёжью. Соответственно не всегда легко решить, вызваны ли изменения в уровне регистрации этих преступлений реальными тенденциями преступности или связаны с изменениями в позиции населения и активности самих правоохранительных органов. Поэтому, при изучении уровня и динамики преступности несовершеннолетних и молодёжи, надо выделять виды преступлений с низкой

латентностью. Другими словами это те преступления, о которых становится известно почти в полном объёме (тяжкие насильственные и корыстно-насильственные преступления). Если изменения в их регистрации и в суммарных показателях совпадают по направленности, то можно говорить о реальности показателей. Надо также изучать дополнительные материалы, могущие содержать данные о преступлениях, но не попавшие в регистрацию (учёты комиссий и подразделений по делам несовершеннолетних, документацию учебных заведений); использовать выборочные опросы населения.

Примеры совершения преступлений несовершеннолетними и молодёжью можно продолжать приводить долго. Но очевидно главное – реальное положение дел с преступностью несовершеннолетних и молодёжи в Приморье не улучшается. Осуждение несовершеннолетних является уголовно-правовым последствием и реакцией государства на совершение ими преступлений.

Таким образом, преступность несовершеннолетних и молодёжи является составной частью преступности вообще, но имеет свои специфические особенности, что позволяет рассматривать ее в качестве самостоятельного объекта криминологического изучения. Свои особенности, требующие тщательного изучения, присущи количественной и качественной характеристикам преступности несовершеннолетних и молодёжи в рамках отдельного региона – Приморского края.

Литература

1. Мирошник Е.П. Правовое просвещение молодежи // ЭЖ-Юрист. 2013. № 16.

2. Данные и статистика Департамента по координации правоохранительной деятельности, исполнения административного законодательства и обеспечения деятельности мировых судей Приморского края [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://primorsky.ru/authorities/executive-agencies/departments/law/statistics/>

3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ
[Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

© Бюллетень магистранта 2014 год № 3